

全国“教书育人楷模”刘文婷——

“希望全社会给智障儿童更多关爱”

核心提示

1990年,18岁的刘文婷从河南省特殊教育学校毕业后,走上了老城区培智学校的三尺讲台。从18岁到44岁,刘文婷牵着智障儿童的手,慢慢走过……

1 一份沉甸甸的嘱托

9月7日,在第32个教师节来临之际,刘文婷在北京参加全国乡村教师队伍建设工作推进会。

会上,中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东亲切接见了他们;会上,刘文婷被授予全国“教书育人楷模”称号,也是我省第2位获此殊荣的教师;会后,刘延东和他们亲切交流,刘文婷和刘延东靠得最近。

“刘延东副总理平易近人,她在肯

定了我们为教育事业做出的贡献后,又嘱托我们在今后的工作中要不断创新,争做新时代的‘四有’好老师。”刘文婷说。

全国优秀教育工作者、河南省优秀教师、河南省师德标兵、河南最美教师、全国“教书育人楷模”……刘文婷说,这些荣誉是肯定,更是激励,她把领导的嘱托当作重新出发的动力,在特殊教育的道路上继续前行。



刘文婷和孩子们在一起

2 三封给“干妈”的信

智障儿童是一个不幸的群体,他们在生活和学习上要面临常人难以想象的困难。刘文婷把责任和关爱融入每天工作的点点滴滴中。

教孩子发音、说话,教孩子握笔、写字,教孩子走路、上下楼梯,教孩子唱歌、跳舞,教孩子洗衣、叠被、系鞋带;为孩子换洗尿湿的内裤、床单;帮孩子修指甲、擦鼻涕,给困难的学生捐衣服被褥……只要孩子们有一丁点儿进步,她就会开心很久。

“刘校长,我想您当干妈的事情您想好了吗?我已经想好了,但我大姨还不知道,就看您答应不答应了。”

“刘校长,我想您当干妈的事情您想好了吗,想好了就给我一个答案呗,您愿意认我当干女儿吗?”

“刘校长,我觉得您弹琴真好听,您长得漂亮,您对您的恩情我会报答您的,我要认您当干妈。”

写信的女孩叫林慧君,在刚过去的这个暑假里,她一共给刘文婷写了三封信。每封信都有一个请求:就是想认刘文婷当干妈。

林慧君的父母在外地工作,9年前,她是跟着大姨来学校报到的。刚到校时,林慧君总是哭。在刘文婷的悉心照顾下,林慧君从小女孩变成了大姑娘,能写会画,能敲小军鼓,会打乒乓球、羽毛球。在2016年全国特奥会乒乓球比赛中,她一举拿下女子单打铜牌、混双银牌。

刘文婷渐渐成了林慧君和同学们心中的“女神”。刘文婷发现,她哪天扎头发,林慧君和班上的女孩们都会齐刷刷地扎头发;她哪天穿裙子,林慧君和女孩们也会齐刷刷地穿裙子,甚至连刘文婷捋头发的姿势、说话的表情都会被孩子们模仿。

“私下里,她叫我干妈。”刘文婷说,虽然没有明确同意,但在她心里,她一直将林慧君当女儿看待。

3 一张私人定制的“课程表”

“海东,该擦花了”“海东,该上绘画课了”“海东,该去餐厅打扫了……”刘文婷口中的“海东”是个个头很高、说话含混不清的大男孩。他是这所学校的毕业生,同时也是“半工半读”的员工。

张海东的妈妈有智力障碍,爸爸离家出走,他从小由奶奶抚养。到培智学校后,他变得开朗、阳光,喜欢上了唱歌,10年前从培智学校毕业。

3年前,张海东又被奶奶送回学校。奶奶说,离开学校后,原来讲卫生、爱干净的张海东穿得脏兮兮的,到处疯跑,整天不着家,还说脏话骂人,每天喊着还

要回去上学。

刘文婷心软了。她让张海东回学校做保洁员,每月发工资,进行“保护性”就业。但由于智力原因,交代张海东的事儿他总是记不住,刘文婷就专门给他做了一张“课程表”,每到该干一件事情的时候,就会提醒他。

“他虽然年龄不小了,其实没有真正长大,校园的环境他很熟悉,一旦放到社会上,又立刻会变得手足无措。”刘文婷说,张海东的事儿让她思考了很多,这些孩子不可能一辈子留在学校,毕业后怎么办?

4 一声热切的呼吁

在学校,孩子们掌握了生活技能和才艺,但适应社会的能力还很差。针对学生的就业问题,刘文婷早在2012年就开始了各种尝试。

当年,市残联在老城区培智学校建立洛阳市“阳光家园”启智服务中心,对社区和留守家庭的成人智障学员进行职业技能和生活实践培训。

为让孩子们有一技之长,刘文婷请来美工制作和陶艺专业技术人员,教孩子们进行手工艺品制作;为让孩子们掌握生活技能,她开设了烹饪等课程,教孩子们择

菜、配菜、和面;针对智障孩子的特点,她又在寻找适合他们的项目,改变学生毕业后无处可去的现状。

下一步,刘文婷设想把课堂“搬到”社区,“搬到”大自然中,让孩子们接触社会,逐渐走向社会。

但这条路注定会很难,学生安全、外出用车、相关单位的配合、师资紧缺……刘文婷热切呼吁:“希望全社会给智障儿童更多关爱,营造良好的人文环境,也希望有义工和监督环保部门依法行政,更好地保护环境;并积极受理环境民事公益诉讼案件,维护社会公共利益,促进我市经济社会可持续发展。”

本报记者 常书香 文图

我为正能量代言 做最美洛阳人

魏利波: 单手描绘世界的美好



魏利波在作画

近日,在宜阳县城后弓街附近一座普通院落里,32岁的魏利波简单地吃过早饭,便来到自己的画室开始画画。与别人不同,他画画很讲“排场”:颜料需要年逾花甲的母亲帮着挤,各种画具也经常需要母亲帮着收拾。

然而,熟悉魏利波的人从来没有因此指责过他,反倒是备受感动。这是为啥?事情得从20多年前说起。“最初是学校的老师说,孩子的字写得不好。”魏利波的母亲胡百枝说,大约在1993年,年幼的魏利波身体就已经出现异常:经常浑身无力、左臂和右臂粗细差别明显。经诊断,魏利波患有先天性脊椎发育不良。1995年魏利波接受了手术,经过二三年的恢复,他虽然可以坐起来,但双腿无法正常站立,右手仅小拇指可以轻微活动,只有左手功能基本正常。

眼见同龄人都去上学了,魏利波哭过也闹过,但渐渐长大的他,明白了自己的处境。

“一个人在寂寞的时候更容易发现生活中的乐趣。”魏利波说,长时间待在家中,院中的一棵植物新发的嫩芽、一只昆虫缓慢移动,都能吸引他的目光,喜欢画画的他开始在纸上描绘这些情景。

2002年,一个偶然的机会,胡百枝得知洛阳师范学院美术学院教师张书良来到宜阳县。一心想给孩子寻个好老师的她,赶紧带着儿子的一幅画去看张老师。

冒着蒙蒙细雨,张书良走进了魏利波的家,看着魏利波用左手画的《大卫》,张书良拍了板:“这个学生我收了。”

张老师给魏利波带来了大量的专业图书、画材,从素描、水粉画到油画,魏利波都刻苦练习。2013年至2015年,为了就近得到张书良的指点,魏利波每年都和母亲在洛阳师范学院附近租下房子,方便张老师指导。

平时和母亲一同出门散步,看到不错的景致,魏利波即便自己走不到、上不去,也总要提醒母亲帮忙用手机拍下,留作素材以备绘画构思时使用。

2015年6月13日,魏利波的第一次个展——魏利波油画作品展在市区开展。不管是盛开的牡丹还是村庄道路、小桥流水,魏利波的笔触、色彩及构图吸引着众多参观者的目光。用卖画所得,他在家简单地建起了自己的画室。

如今,走进不大的画室,墙上尽是骏马奔腾、湖光山色、乡村田园。屋内,画框、画架,画笔、颜料,是魏利波涂抹未来的工具。他的画室,偶尔也会有美术班的孩子成群结队到来,孩子们瞪大了眼睛,看他用左手描绘世界的美好。

“我喜欢画夜景、雪景、绿树、田野,希望看我画的人也能从中得到心灵的宁静。自己受到了别人的帮助,今后只要我能帮助别人,就会义无反顾地帮一把。”魏利波说。

本报记者 苏楠 通讯员 张新迁 文/图

致敬教师 过一种幸福完整的教育生活 高新区文教体育局协办 http://www.lygxwj.gov.cn

环境资源审判庭:守护碧水蓝天

滥伐林木,罚!

宜阳县人民法院日前宣判一起涉及环境资源的案件。去年5月,被告人袁某在未办理采伐许可证的情况下,以1900元的价格,在宜阳县购买并砍伐了141棵杨树。法院最终以滥伐林木罪,判处袁某罚金5000元。

近年,社会各界对环境保护越来越重视,群众的环保意识也越来越强。宜阳县人民法院今年共受理涉及环境资源类的案件32起,较往年明显增多。

如何更好地保护环境资源,打击破坏环境资源违法犯罪行为?2014年,市中级人民法院在全省中级法院中率先成立环境资源审判庭,规范环境资源审判程序,优化审判资源,通过优质高效的案件

审理和执行工作,实现环境资源案件的专业化审判,促进和保障环境资源法律的全面正确施行。

今年年初,被告人关某某违反国家规定,排放有毒物质,构成污染环境罪,被判处有期徒刑;今年7月,被告人王某因猎捕野生青蛙121只,被判处有期徒刑……

“让污染者受到惩罚,使不法分子不敢动环境违法的念头,才能为生态文明建设提供可靠保障。环境资源案件走专门化审判道路,才能更好发挥法院的审判职能,让山更青、水更绿、天更蓝、空气更清新。”市中级人民法院副院长刘宝说。

根据规定,环境资源审判庭实行民事、刑事、行政案件三审合一,打破传统庭

审划分模式,凡是与环境资源保护有关的刑事、民事和行政纠纷,统一归口到一个庭室审理。在对环境纠纷的界定上,因大气、水、土壤、内河、滩涂、湿地等自然资源的保护、开发、利用所产生的民事、行政、刑事纠纷均由环境资源审判庭审理,确保全方位阻止破坏环境不法行为的继续,公正高效惩处对环境造成严重后果的违法犯罪人员。

目前,宜阳县人民法院、孟津县人民法院、汝阳县人民法院、新安县人民法院、涧西区人民法院都成立了环境资源审判庭,其他基层法院均成立专门的环境资源审判机构,完善了环境资源审判的专门化机构建设。今年上半年,全市两级法院共受理环境资源案件682起,

审结479起。

刘宝介绍,自今年以来,全市法院环境资源审判庭推广恢复性司法理念,将复植补种引入司法裁判中,运用财产保全、先予执行的手段,预防、减损对环境的损害;推动环保禁止令,加大环境资源非诉行政案件的执行力度,支持和监督环保部门依法行政,更好地保护环境;并积极受理环境民事公益诉讼案件,维护社会公共利益,促进我市经济社会可持续发展。

本报记者 申利超 通讯员 石笑飞

专业法庭 司法惠民



昨日,孟津梨王评选活动会在会盟镇铁炉村举行,来自省、市专家评审组及该镇的百余户梨农参加了本次活动。该活动旨在不断加强梨农之间的相互交流,促进孟津梨品质的提升,从而调动更多群众依靠特殊种植走上致富路。

记者 梅占国 通讯员 朱晓玲 摄



10日是“世界急救日”,今年的主题是“儿童学急救 急救为儿童”。市红十字会组织儿童生存训练营活动,向儿童传授急救知识技能,教会儿童躲避危险,正确处理意外伤害。在现场,市红十字会工作人员向孩子们讲述包扎、外伤处理、心肺复苏、突发应急情况应对等知识。

记者 高峰 通讯员 郭海燕 摄

分类广告 洛阳市老城区王选丽房屋租赁合同... 王宾安考B证丢失... 田磊丢失机动车驾驶证... 杨宇丢失中国武装警察部队警官证... 孟津县光达广播电视信息网络传输有限公司企业法人营业执照正本丢失... 中国共产党委员会印章不慎遗失... 程建中位于涧西区长春路37号街坊21幢1-601号房屋所有产权证,证号:字第X427077号,声明作废。 洛阳市西工区铭豪浴池营业执照正本丢失,注册号:410303228000322,声明作废。 韩利剑教师资格证丢失,证号:20074102651002311,声明作废。 成喜莲位于涧西区8街坊23-4-102的房屋所有产权证,证号:字第X438490号,声明作废。 南月峰位于西工区王城大道268号院6幢1-2207房屋所有产权证,证号:洛房权证字第00317583号,声明作废。 田雪平位于涧西区银川路南段名都苑1幢2-701的土地证丢失,证号:洛市国用(2012)第04006007号,声明作废。 田雪平位于涧西区银川路南段名都苑1幢2-701的房屋所有产权证,证号:洛房权证字第00114740号,声明作废。 朱继峰位于涧西区关林南街50号院仓仓小区2号楼2单元501室土地证丢失,证号:洛市国用(2007)第05000119号,声明作废。 董兴会计从业资格证丢失,证号:410307500004214,声明作废。 李军建中共河南省委党校1995级经济管理专业专科毕业证书丢失,证号:校证字95001172号,声明作废。 过声声明 豫C93686面包车购车人请你自声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。 魏春秀 18638475547 注销公告 洛阳博图文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。 通知 洛阳祥洋农产品有限公司:2013年10月贵公司与我公司签订了《洛阳牡丹深加工项目协议书》及《洛阳牡丹深加工项目补充协议》,但至今贵公司未能按上述协议书内容进行履约,且严重违约。故请贵公司自本通知见报之日起7日内到我单位就上述违约事宜进行协商处理,逾期不到,将按相关约定处理。 特此通知 宜阳县产业集聚区管理委员会